

Вместо предисловия

4 июня 2005 г. ушел из жизни ведущий научный сотрудник Института философии РАН, доктор философских наук Игорь Алексеевич Акчурин. Он принадлежал к числу наиболее одаренных отечественных философов и методологов науки. Прекрасно разбираясь в современных естественно-научных проблемах, он мог выделить болевые точки современного естествознания и сделать прогнозы относительно его дальнейшего развития. С самого начала своего творческого пути Игорь Алексеевич проявил себя как глубокий знаток тонкостей современной математики и физики и оригинальный интерпретатор естественно-научных идей. Его подход заключался в вычленении фундаментальных идей математизированного естествознания и их исследовании в разнообразных контекстах современной науки.

Если даже просто перечислить то, что сделал Игорь Алексеевич в философии науки, получится довольно внушительный список результатов. Одним из первых он проанализировал связь теории информации и элементарных частиц; выявил формальные (логико-математические) основания для синтеза физики и биологии; описал роль и значимость топологических структур для современного естествознания; исследовал связь телеономичности и топологии, а также обозначил параллель между современной физикой и творчеством М. Хайдеггера. Эти результаты нашли отражение в многочисленных статьях И.А. Акчурина, а также в его монографии "Единство естественно-научного знания" (М.: Наука, 1974). И.А. Акчурин был редактором многих коллективных монографий, а также инициатором ряда новых направлений и подходов в философии и методологии науки. Последние годы он выступил инициатором и координатором исследований по виртуалистике.

И.А. Акчурин был одним из немногих отечественных методологов, которые были известны западным философам. У него было много друзей, глубоко уважавших и ценивших его. Вот как, например, откликнулся на его кончину известный философ науки, профессор Торонтского университета Дж.Р. Браун: "Мне было очень тяжело узнать, что Игорь умер. Он был одним из лучших людей, которых я знал. Я вспоминаю то время, когда я встретил его в первый раз. Это было на Всемирном философском конгрессе в Лондоне (Канада). Он был "звездой" конференции. Он обладал особой притягательной силой и, казалось, знал все. Я также вспоминаю время, когда он встречал меня в Москве... Если у него есть семья, передайте, пожалуйста, его близким мои глубокие сожаления". Поскольку у Игоря Алексеевича семьи не было, мы рассматриваем эти соболезнования как адресованные нам, его друзьям и коллегам, и принимаем их.

До конца своих дней И.А. Акчурин оставался верным своей любви к науке и философии. Если и не все его методологические прогнозы оказались верными (по крайней мере, на настоящий момент), то актуальность исследованных им направлений в развитии современного естествознания со временем только возрастает.

Содержание многих глав настоящей монографии является развитием и дальнейшим исследованием идей И.А. Акчурина, посвященных виртуалистике.

Сектор философских проблем физики Института философии РАН